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Перенос убытков. 
Еще одной новацией в исчислении налога на прибыль в 2023 году является изменение 

срока переноса убытков. Ранее организации могли переносить убытки, полученные в преды-
дущих отчетных периодах, на последующие отчетные периоды в течение 10 лет. Теперь этот 
срок увеличен до 15 лет. Это дает возможность организациям, которые испытывают времен-
ные финансовые трудности, снизить налоговую нагрузку в будущем [1]. 

Заключение 
В 2023 году вступил в силу ряд нововведений в исчислении налога на прибыль, кото-

рые затрагивают различные аспекты налогообложения организаций. Они направлены на 
упрощение и унификацию налогового учета, стимулирование инвестиционной и инноваци-
онной деятельности, поддержку отраслей экономики, пострадавших от пандемии коронави-
руса. Организации должны учитывать эти изменения при подготовке налоговой отчетности. 
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Запасы и основные средства – это два основных типа активов, которые используются 

предприятиями в своей деятельности. 

К бухгалтерскому учету организация принимает активы, которые имеют материально-

вещественную форму, однако для этого должны одновременно выполняться следующие 

условия признания: 

  активы предназначены для использования в деятельности организации, в том числе в 

производстве продукции, при выполнении работ, оказании услуг, для управленческих нужд 

организации, а также для предоставления во временное пользование (временное владение и 

пользование), за исключением случаев, установленных законодательством; 

  организацией предполагается получение экономических выгод от использования ак-

тивов; 

  активы предназначены для использования в течение периода продолжительностью 

более 12 месяцев; 

  организацией не предполагается отчуждение активов в течение 12 месяцев с даты 

приобретения;  

  первоначальная стоимость активов может быть достоверно определена [1]. 

Первоначальная стоимость–- стоимость, по которой актив принимается к бухгалтер-

скому учету в качестве основного средства. 

К запасам относятся: 

  стоимость тары, совершающей многократный оборот, в том числе залоговой тары 

(далее – многооборотная тара), подлежащей возврату покупателем поставщику; 

 фактическая себестоимость многооборотной тары, переданной поставщиком покупа-

телю вместе с товарно-материальными ценностями; 

  стоимость многооборотной тары, переданной поставщиком покупателю вместе с то-

варно-материальными ценностями; 

  стоимость многооборотной тары, возвращенной покупателем поставщику; 

  стоимость многооборотной тары, не возвращенной покупателем поставщику в срок, 

установленный договором [2]. 

Способы оценки. 

Оценка запасов и основных средств производится по-разному. Для оценки запасов ис-

пользуется стоимость приобретения или производства, а также учитывается возможная 

уценка на дату оценки. Для оценки основных средств также используется стоимость приоб-

ретения или производства, но учитывается их дальнейшая эксплуатация и износ. 

Важно понимать, что приобретенные активы могут быть как запасами, так и основны-

ми средствами, в зависимости от целей их использования. Например, если предприятие при-

обретает автомобиль для перевозки готовой продукции, то это будет относиться к основным 

средствам. Если же предприятие приобретает автомобиль для продажи, то это будет отно-

ситься к запасам. 

Кроме того, необходимо учитывать, что приобретенные активы могут быть использо-

ваны как запасы в один период и как основные средства в другой период. Например, если 

предприятие приобретает материалы для производства товаров, то это будет относиться к 

запасам. Однако, если эти материалы не были использованы в течение года и остались на 

складе, то они будут переоценены и переведены в основные средства. 

Первоначальная стоимость приобретенных основных средств формируется из фактиче-

ских затрат на их приобретение, к которым относятся: 

 стоимость приобретенного основного средства; 

 таможенные сборы и платежи; 

 проценты по кредитам и займам; 

 затраты по страхованию при доставке; 

 затраты по приведению основных средств в состояние, пригодное для использования 

(например, затраты по монтажу оборудования в случае, если оборудование требует монтажа); 



144 

 иные затраты, которые связаны с приобретением [3]. 

В соответствии с Инструкцией по бухгалтерскому учету основных средств и признании 

утратившими силу некоторых постановлений и отдельных структурных элементов постанов-

лений Министерства финансов Республики Беларусь по вопросам бухучета, утвежденной 

постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 № 26 (далее – 

Инструкция 26), рыночная стоимость основных средств определяется на основе данных о 

стоимости аналоговых объектов. Для этого проводится анализ цен на рынке и сравнение с 

аналогичными объектами, которые имеются на предприятии. 

В случае если оценка основных средств приводит к уменьшению их стоимости, то про-

изводится списание износа. В соответствии с Инструкцией 26, списание износа должно про-

изводиться по методу линейной амортизации. 

Оценка запасов. 

Запасы представляют собой материальные ценности, которые используются в произ-

водственном процессе или предназначены для продажи. Оценка запасов производится на да-

ту баланса и должна отражать их рыночную стоимость. 

В соответствии с Национальным стандартом бухгалтерского учета и отчетности «запа-

сы», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 

28.12.2022 № 64 (далее – Инструкция 64), оценка запасов должна производиться на основе 

данных о стоимости аналогичных товаров на рынке. При этом учитывается состояние това-

ров и срок годности. 

В случае если оценка запасов приводит к уменьшению их стоимости, то производится 

списание убытков. В соответствии с Инструкцией 64, списание убытков должно произво-

диться по методу ФИФО (первым поступил – первым списан). 

Влияние оценки основных средств и запасов. 

Оценка основных средств и запасов имеет прямое влияние на порядок бухгалтерского 

учета. Оценка основных средств и запасов должна производиться на основе рыночной стои-

мости, она позволяет определить реальную стоимость активов предприятия, учитывается со-

стояние объектов и товаров. 

Оценка основных средств и запасов также влияет на расчет налогов. В соответствии с 

Инструкцией 26, налог на имущество начисляется на основе балансовой стоимости основных 

средств. При этом учитывается списание износа [4]. 

Кроме того, оценка запасов влияет на расчет налога на добавленную стоимость (НДС). 

В соответствии с Инструкцией 64, НДС начисляется на основе рыночной стоимости товаров 

и услуг, которые предоставляет предприятие. При этом учитывается состояние товаров и 

срок годности. 

Также данная оценка помогает принимать эффективные управленческие решения. 

Например, если оценка запасов показывает, что их стоимость значительно выше рыночной, 

то предприятие может принять решение о снижении объемов закупок или о продаже части 

запасов. Если же оценка основных средств показывает, что их стоимость значительно ниже 

рыночной, то предприятие может принять решение о ремонте или замене объектов. 

Заключение  

Таким образом, правильная оценка запасов и основных средств является важным ас-

пектом бухгалтерского учета и позволяет получить достоверную информацию о финансовом 

состоянии предприятия. Она влияет на расчет налогов и помогает принимать эффективные 

управленческие решения. Поэтому ее необходимо проводить в соответствии с инструкциями 

и учитывать рыночную стоимость активов предприятия. 

В 2023 году вступил в силу ряд нововведений в исчислении налога на прибыль, кото-

рые затрагивают различные аспекты налогообложения организаций. Они направлены на 

упрощение и унификацию налогового учета, стимулирование инвестиционной и инноваци-

онной деятельности, поддержку отраслей экономики, пострадавших от пандемии коронави-

руса. Организации должны учитывать эти изменения при подготовке налоговой отчетности. 
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Работа с документацией работников бухгалтерской службы занимает большую часть 

времени и ресурсов любой организации, ведь документы присутствуют на каждом этапе 
предпринимательской деятельности. В настоящее время электронный документооборот  


